



利比亞 亂局

憧憬聯儲局救市 美股中段升237點

中國和歐洲經濟數據好過預期，投資者憧憬聯儲局周五公布刺激經濟，加上預期美國上月新屋銷售理想，刺激美股昨日中段升逾200點。道瓊斯工業平均指數昨日中段報11,091點，升237點；標準普爾500指數報1,151點，升27點；納斯達克綜合指數報2,416

點，升70點。雖然歐元區服務業採購經理指數(PMI)跌至51.5，但仍勝分析預期。此外，中國內地PMI則從上月的49.3升至49.8，令市場鼓舞。美國商務局昨日公布，7月份新屋銷售數字為29.8萬間，較6月跌0.7%，但比去年同期升

6.8%。美國抵押貸款銀行家協會前日稱，有8.44%業主於4至6月間最少欠交1期按揭還款，比1至3月微升0.12個百分點，反映斷供風險提升。正在度假的美國總統奧巴馬昨日致電「股神」巴菲特討論整體經濟狀況，並探討促進投資、提高經濟增長及改善華府長期財政狀況的可行措施。奧巴馬亦與福特汽車行政總裁穆拉利通電話，討論汽車及製造業，以及刺激出口及投資的方法。

■法新社/美聯社/彭博通訊社

迫當政府軍人盾 四港記困戰場

酒店周圍駁火 斷炊斷電 中央港府急拯救



卡扎菲官邸區域的一座建築物被「革命軍」炮彈擊中。

香港文匯報訊 利比亞局勢持續不穩，在當地採訪的中央電視台和鳳凰衛視共有5名記者，當中4名是香港人，他們與其他外國記者被圍困在首都的黎波里一間酒店，數日以來斷水斷糧，而政府軍及反對派部隊又在酒店外面駁火，擔心安全受到威脅。本港入境處表示，已聯繫有關人士，得悉他們現時人身安全，而入境處會繼續跟進事件，並與當事人保持緊密聯繫，提供一切可行協助。

中央電視台及鳳凰衛視以及美國有線電視等傳媒共30多名記者，都被困在由政府軍控制的酒店。該間酒店經常接待外國旅客，北約不會貿然轟炸，所以政府軍都會以酒店作為據點，抵抗反對派武裝部隊，雙方駁火，記者沒有辦法自由出入。

床墊遮掩窗口 避彈衣不離身

酒店附近全日都可聽到炮火聲，中央電視台記者史可為報道稱，的黎波里戰況轉為激烈，政府軍積極反撲，「我們在酒店不斷聽到有傳來槍炮

的聲音，特別在今天(當地時間22日)開始，我們更加聽到有很多很沉很大的炮聲，相信利比亞卡扎菲的軍隊已經開始出動坦克作戰。」而中央電視台記者馮韻嫻在酒店房間內報道指，「我們可以聽到很強的槍聲在外面，為了可以獲取片刻寧靜，我們把床墊放在這個(近窗)位置，能夠做一些遮擋。」戰況激烈，記者在酒店內都是避彈衣不離身。

北約不襲酒店 官員軍人藏匿

另外，酒店水電供應又不穩定，糧食又不足夠，馮韻嫻表示，他們面對斷水斷糧威脅，不時有持槍軍人走入酒店，令他們精神壓力很大，「酒店已完全斷電，亦沒有水啦，廚房亦沒有任何食物。有持槍軍人在酒房會圍入記者的房

間，聲稱是確保記者安全，這帶來很大的壓力。」中央電視台記者史可為接受本港傳媒訪問時稱，酒店有很多外國記者，擔心政府軍會以他們作為人盾，「政府軍覺得北約以及反對派，不會隨便在這邊地方發動攻擊，他們曾說有4千名的政府軍在酒店包圍，可以說他們已經把我們當成是保障他們生命的人盾。」

一名目擊者稱，在的黎波里，外國記者下榻的里克斯酒店附近昨日早上開始傳出激烈炮火聲。中國駐利比亞大使館值班人員表示，當地通訊有問題，暫時未正式收到求助，「我們肯定是試圖在跟各方聯繫，現在的黎波里是一個戰場，現在整個的黎波里通訊中斷，因為停電，所以很難打通電話。」

任職央視鳳凰 5記者暫安全

中央電視台與外交部直接聯繫，要求協助；鳳凰衛視發出聲明，呼籲交戰各方保證記者安全，強調一直重視前線記者的安全，亦已派出1名副台長啟程前往當地斡旋。另外，外交部亦表示，密切聯繫中國駐利比亞大使館，爭取讓記者平安離開。

香港特區政府表示，非常關注4名來自香港的記者在利比亞酒店滯留一事。發言人表示，本港入境處已透過外交部駐港特派員公署，及中國駐當地大使館了解情況，並提供可行協助，而入境處已經成功聯絡他們，知道他們留在酒店及安全，又指會繼續密切跟進事件及與當事人保持聯繫。



的黎波里女童歡迎「革命軍」入城。

本周開緊急會議 聯合國商利局勢

利比亞反對派攻入首都的黎波里，多個組織迅速回應。聯合國秘書長潘基文將在本周召開緊急會議，與相關地區領袖商討利比亞局勢。歐盟發言人表示，打算盡早在的黎波里開設辦事處，世界銀行則稱會盡快為利比亞提供經濟援助。潘基文表示，利比亞變天是「一個充滿希望的時刻」，但也面臨風險。他計劃本周稍後時間與非洲聯盟、阿拉伯國家聯盟、伊斯蘭合作組織、歐盟等國際組織領袖商討利比亞局勢。潘基文又敦促利比亞政府立即停止暴力，為政權平穩過渡讓路。聯合國的利比亞特使則稱，「革命軍」入城前數日，利比亞官員曾要求聯合國介入事件。

另外，歐盟外交和安全政策高級代表阿什頓的發言人表示，歐盟早前已在反對派大本營班加西設立辦事處，他們正計劃在條件允許的情況下，盡早在的黎波里也開設辦事處。總部位於華盛頓的世界銀行前日表示，世行正在緊密關注利比亞的局勢進展，並將盡快為該國的經濟復甦提供援助。

■路透社/美聯社/法新社

美盼引渡洛克比空難主嫌

1988年泛美客機在蘇格蘭洛克比上空被炸毀案件，主嫌邁格拉希因罹患絕症獲釋返回利比亞後，一直獲卡扎菲保護。隨着卡扎菲大勢已去，美國政壇人士要求利比亞新領導層引渡邁格拉希(見圖)。《洛杉磯時報》報道，提出要求的政客物包括新澤西州民主黨參議員梅南德茲、紐約州民主黨參議員舒默、新澤西州民主黨參議員勞坦柏，以及爭取共和黨總統提名的羅姆尼。英國數名國會議員也呼籲利比亞新政府送邁格拉希回蘇格蘭格林諾克監獄坐牢。

■中央社



5名中國記者被困的黎波里戰火中的酒店，其中4名為香港記者。

女記率先直播戰況

當外國記者被困的黎波里酒店，而跟隨反抗軍的記者尚未進城時，觀眾能看到卡扎菲結局的電視頻道，是傳媒大亨梅鐸在英國的天空電視新聞網。《時代》周刊報道，天空電視的克勞福德(見圖)在的黎波里市中心現場直播超過2小時。她頭戴鋼盔、身穿防彈背心，使用遙控裝置與衛星訊號連接進行直播。克勞福德表示對周遭的景象頗感驚訝。她在電視上說：「人們擁抱反抗軍，謝謝他們。感謝老天，他們甚至謝謝我們。而我們則坐着反抗軍的車進來。」

天空半島搶鏡 美媒遲來失色

美國有線電視新聞網(CNN)報道，據國家過渡委員會一名官員說，卡扎菲政權在的黎波里至少還控制3個部分，包括一間醫院、一處軍營和許多外國記者投宿的里克斯酒店。

利比亞反對派部隊閃電攻入的黎波里，是今年夏天幾大新聞之一，但許多人不禁會問，何以美國的新聞機構並未更快地掌握這條新聞。據與《大西洋月刊》相關的Atlantic Wire網站稱，阿拉伯半島電視台以網上和電視實況直播領先群雄。半島女記者胡杜爾戴鋼盔、身穿防彈背心，在綠色廣場槍炮聲中嘶喊出新聞報道的畫面，跟昨天傍晚CNN、霍士和美國全國廣播公司提供的影像形成強烈對比。

美國新聞機構姗姗來遲，顯示半島電視台對中東示威浪潮報道更勝一籌，而這早已被傳媒界和美國國務卿希拉里所稱道。雖然CNN記者不算太慢，但報道的廣闊和深入卻不及半島電視台。

■中央社

港人更可為 央視戰地記者

被圍困在的黎波里酒店的中央台港籍記者史可為，畢業於香港大學。在本港報章擔任5年記者，之後曾任一年議員助理。直至2005年，轉至亞洲電視任職，近年轉到內地發展，曾擔任深圳衛視記者，年初過檔中央台，曾報道日本大地震。

■有線電視

利比亞駐華使館易幟

位於北京三里屯東六街的利比亞駐華辦事處，昨日升起了反對派的紅黑綠三色旗。中國外交部前日稱，尊重利比亞人民的選擇，希望局勢盡快穩定，中方願在重建中發揮積極作用。

文：中新社 圖：法新社

商務部：中國在利投資受影響

香港文匯報訊 商務部外貿司副司長文仲亮昨日在新聞發布會上表示，前一段時間由於利比亞局勢變動，中國在利比亞的投資活動受到一些影響，今天上午商務部會舉行例行發布會說明詳細情況。

今開發布會詳述

文仲亮表示，中國政府的外交方針一貫是尊重各國人民對自己政治制度的自主選擇權力，也會尊重利比亞人民的選擇。至於說到中國在利比亞的投資，特別是石油方面的投資，這體現了中國

和利比亞兩個國家之間的經濟互利合作，而且這種合作對中國人民和利比亞人民都是有益的。「前一段時間由於利比亞局勢變動，我們在利比亞的投資活動受到一些影響，我們也希望利比亞局勢盡快穩定，同時也希望繼續跟利比亞開展各方面的經貿合作。詳細的情況明天上午商務部會舉行例行發布會。

中石油暫停探勘

利比亞、敘利亞等國飽受戰火蹂躪，政局動盪不安，中國石油天然氣集團(CNPC)於19日宣布暫

停在這些國家的6項重大探勘計劃。中石油在作出上述決定的同時，利比亞反抗軍近日已攻入首都的黎波里，強人卡扎菲政權瀕臨垮台。此外，中東與非洲多國也爆發零星動亂。據《京華時報》報道，位於利比亞、尼日利亞、敘利亞與阿爾及利亞的投資項目，是由中石油旗下的長城鑽井公司(GWDC)負責。報道引述GWDC內部人士的談話指出，鑑於「政治動盪」及「保護員工安全」，探勘計劃宣告中止，估計這將使GWDC損失12億元人民幣(約合1.88億美元)。

■中新網/《京華時報》